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Реформування загальноосвітньої школи України забезпечує перехід 

української освіти на новий європейський рівень. Вирішальними змінами цієї 

реформи є потреби у нових підходах до навчання, інтенсивне впровадження 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у освітній процес всіх рівнів 

освіти. Застосування сучасних інформаційно-комунікаційних технологій в 

освітньому процесі дає можливість формувати у здобувачів освіти цілісну 

картину світу.  

У 2021-2022 навчальному році освітній процес у закладах загальної середньої 

освіти організовується з неухильним дотриманням протиепідемічних заходів 

проти Covid-19. Аби не переривати освітній процес та зробити його максимально 

дієвим та ефективним, вчителі мають бути готові до навчання учнів у віртуальній 

школі. Проте, одразу постає питання: Як, в умовах карантину, сидячи вдома, учні 

зможуть досліджувати природу, спостерігати за її явищами та як вчитель зможе 

сприяти формуванню в учнів цілісної наукової картини природного і соціо-

культурного світу, відносин людини з природою, суспільством, іншими людьми, 

державою, усвідомлення свого місця в суспільстві? 

У ХХІ столітті вирішити це завдання можна без проблем. Відповідь – 

проведення віртуальних екскурсій. Цей вид роботи вирішує усі перераховані 

завдання. Учень та вчитель, не виходячи з дому, зможе потрапити у будь-яке 

потрібне місце, зможе дослідити та спостерігати за будь-яким явищем чи 

об’єктом природи. Це питання не є абсолютно новим. Застосування віртуальних 

екскурсій на уроках досліджували Є. Александрова, Т. Васютіна, С. Галасюк, 

Л. Добровольська І. Друць, О. Коваленко, Ю. Кулінка, О. Подліняєва, 

К. Романенко, Л. Романенко, Н. Сташевська, О. Толочик, з іноземних 

дослідників: К. Брін, К. Грін, К. Платоніта та ін. 

Головна дидактична мета екскурсій інтегрованого курсу «Я досліджую світ» 

початкової школи – формування нових знань через спостереження за 
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природними, соціальними, виробничими об’єктами і явищами, долучення учнів 

до дослідницької діяльності: аналізу й порівняння властивостей об’єктів, явищ, 

їх закономірностей з метою узагальнення інформації, пізнання навколишнього 

світу. Тобто, екскурсії забезпечують реалізацію дидактичного принципу зв’язку 

теорії з практикою. 

Ю. Кулінка пояснює, що термін «віртуальний» походить від англійського 

слова «virtual» – схожий, невідмітний. Дослідниця тлумачить поняття 

віртуальної екскурсії як комбінацію панорамних фотографій (сферичних або 

циліндричних), коли перехід від однієї панорами до іншої здійснюється через 

активну зону (їх називають точками прив’язки або точками переходу), що 

розміщуються безпосередньо на зображеннях, а також з урахуванням плану туру. 

Все це може доповнюватися озвучуванням переднього плану і фонової музикою, 

а при необхідності і звичайними фотографіями, відеороликами, flash-роликами, 

планами турів, поясненнями, контактною інформацією та ін. [1]. 

Віртуальну екскурсію педагог може створити самостійно. Для цього створено 

опис кількох найдоступніших способів створення віртуальних екскурсій: 

використання технологій створення презентації; використання інструментів 

сайтобудування (створення графічних карт, гіперпосилань); використання 

геоінформаційних систем (google та ін.); 3D-моделювання (створення моделі 

окремого об’єкта); використання панорамних композицій (створення гарячих 

точок і переходів) [3]. 

О. Подліняєва звертає увагу, що технології створення віртуальних турів 

дозволяють по-іншому побачити освітній процес. Вона виділяє такі головні 

аспекти, які має врахувати педагог у підготовці віртуальної екскурсії: ідея 

екскурсії; цілі і завдання екскурсії; зміст екскурсії; маршрут і оформлення 

екскурсії; технічна складова розробки (навігація, інтерактивність тощо); 

результати і методичні рекомендації щодо використання ресурсу [2]. 

Тобто, можемо умовно виділити 3 види віртуальних екскурсій за способом 

створення: мультимедійні віртуальні екскурсії – подається у вигляді серії 

зображень (зокрема фото, відеоматеріалів і анімації), звуків та гіпертексту, з 

ними можна працювати без Інтернету; віртуальна онлайн-екскурсія – подається 

онлайн, в реальному часі. Це реалістичний показ об’ємного простору з 

допомогою 3D-зображення в 360°; інтерактивні – поєднують в собі попередні 

формати, наявні інтерактивні завдання для користувачів. 

Ми розглянули 3 сервіси для створення віртуальних екскурсій, що підійшли 

нам за головними критеріями (доступність, безкоштовність, простота 

використання): 

1. Schools.360 – це унікальна освітня служба, що дозволить створювати та 

співпрацювати з вмістом 360 °/VR як у класі, так і за його межами. 

2. Tour Creator – цей сервіс розроблено компанією Google з метою створення 

віртуальних турів з використанням фото Google Street Map, а також власних 360-

градусних світлин. 

3. Historypin – за допомогою цього ресурсу можна здійснити віртуальну 

екскурсію не лише у просторі, а й у часі. 
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Отже, проаналізувавши, сервіси з готовими віртуальними екскурсіями, так і 

ресурси для створення власних розробок, можемо сказати, що робота з 

віртуальними екскурсіями має ряд переваг:  

1. Доступність – робота з віртуальними екскурсіями реалізує один з 

найголовніших принципів навчання, адже вчитель може підбирати або 

створювати завдання диференційовано, підлаштовуючись індивідуально під 

кожен клас або учня, враховуючи вік дітей та їхні індивідуальні особливості; 

2. Можливість повторного перегляду – віртуальна екскурсія може зберігатись 

як онлайн, так і офлайн. Вчитель керує процесом та сам вирішує, коли надавати 

доступ учням. Учні ж, в свою чергу, можуть повернутися до екскурсії в будь-

який момент, навіть за відсутності Інтернету (якщо це офлайн-формат);  

3. Наочність – сама технологія побудована на цьому принципі. Створюється 

ефект присутності глядача на місці події. Екскурсія може містити в собі усі 

форми ілюстрування та демонстрування: відео, графіка, анімація, текст, 

гіперпосилання, посилання, тощо; 

4. Наявність інтерактивних завдань – під час такої екскурсії можна наблизити 

або віддалити об’єкт, оглянутись на 360°, детально розглянути окремі деталі 

інтер’єру, приблизитися до обраного пункту, через активні зони переміститися з 

однієї панорами на іншу і т. д. 

5. Без прив’язки до місця та погодних умов – погода та інші умови, від яких 

може залежати звичайна екскурсія не стануть на заваді. Не залишаючи 

приміщення ми можемо відвідати і познайомитися з об'єктами, розташованими 

за його межами. 

6. Індивідуальність – кожен зможе підібрати оптимальний для нього темп і 

порядок роботи. 

7. Пошуковий метод роботи – учні не тільки знайомляться з об’єктами 

експозицій, а й займаються пошуковою діяльністю, що досягається шляхом 

постановки проблемних питань, або виконанням творчих завдань. 

8. Зміна ролей – під час віртуальних екскурсій змінюється взаємодія вчителя 

з учнями: його активність поступається місцем активності учня, завдання 

дорослого – створити умови для їх ініціативи. Учні виступають повноправними 

учасниками, їх досвід важливий не менше, ніж досвід дорослого. Вчитель 

спонукає до самостійного пошуку, дослідження. 

Також, на противагу цьому можна скласти і ряд недоліків, що зустрічаються 

в роботі з віртуальними екскурсіями: 

- залежність від мережі Інтернет, якщо це онлайн-сервіс; 

- більшість ресурсів англомовні; 

- проблемою є якість фото та відео в панорамному форматі, які потрібно 

шукати лише на спеціальних сайтах; 

- робота з технологією застосування віртуальних екскурсій потребує 

наявності, хоча б мінімального, рівня ІКТ-грамотності вчителя; 

- для створення власних віртуальних екскурсій, вчитель має досконало 

володіти технічними засобами. 

Особливості роботи з сервісами: безкоштовні, англомовні або україномовні, 

для створення власних проєктів потрібна реєстрація, готовий проєкт можна 
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вбудувати у свій сайт, поширювати, а також робити загальнодоступним для 

користувачів платформи. 

Для організації віртуальну екскурсію, будь-якого запропонованого формату, 

вчитель має слідувати певному алгоритму, що складається з 3-х етапів: 

підготовчого, створення віртуальної екскурсії та її проведення. 

 Підготовчий етап включає в себе: окреслення мети, цілей та завдань 

екскурсії; вибір теми (підбирається з урахуванням вікових особливостей, 

інтересів дітей, календарно-тематичного планування); вивчення літератури з 

теми та складання бібліографії; відбір і вивчення екскурсійних експонатів, 

об'єктів; підбір панорамних фото, відео, 3Д-матеріалів, тощо; складання 

маршруту (плану) екскурсії згідно підібраних матеріалів; підготовка текстового 

матеріалу (в хронологічній, тематичній чи тематико-хронологічній 

послідовності); обрати методичні прийоми ведення віртуальної екскурсії. 

Після підготовки та створення віртуальної екскурсії, вчитель переходить до 

головного етапу – проведення віртуальної екскурсії. На етапі проведення 

екскурсії педагог діє за створеним маршрутом.  

Таким чином, методичний супровід вчителя початкової школи до 

застосування віртуальних екскурсій в інтегрованому курсі «Я досліджую світ» 

охоплює педагогічні та спеціальні системи знань, умінь та навичок: володіння 

методикою та усвідомлення мотивів застосування віртуальних екскурсій, знання 

принципів організації, зміна мотивації, інтересів, рівня знань учнів; володіння 

інформаційно-комунікаційними технологіями. 

Зазначений інструментарій та алгоритм роботи забезпечує готовність 

вчителя початкової школи до застосування віртуальної екскурсії в інтегрованому 

курсі «Я досліджую світ». Показники практичної підготовленості вчителів до 

викладання інтегрованого курсу «Я досліджую світ», які свідчать, що 

формування  інформаційно-інноваційних та евристичних умінь суттєво 

впливають на їх готовність досліджувати та шукати шляхи  розв`язування 

завдання за допомогою роботи з віртуальними екскурсіями й покращується за 

умови розуміння її структури та побудови, етапів; використання змістoвo-

діяльніснoгo підхoду у нaвчaнні учнів пoчaткoвoї школи, застосування різних 

способів та програм для створення й інтерпретації віртуальної екскурсії, 

використання елементів дослідження в процесі розв`язування завдань сприяє 

розвитку гнучкості мислення, абстрагуванню у здобувачів початкової освіти.  
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